



Отчет по учебной практике
Дисциплина «Банковское дело»
6-семестр, 2023 г.

Выполнила студентка
Группы: 3 учет «Б»
Исканова Б. Т.
Проверил преподаватель
спец. дисциплин:
Чайжунусова Г. Ж.

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. История денег Казахстана.....	4
2. Роль и функции банков второго уровня.....	5
3. Значение Национального Банка.....	7
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	9
ИСТОЧНИКИ.....	10

ВВЕДЕНИЕ

Являясь общим эквивалентом стоимости, деньги выступают мерилем цены товаров, общепринятым средством платежа. Деньги категория, присущая производству, до денег имел натуральный обмен.

К древнейшим видам денег относятся товары, которые использовались повседневно, а при обмене служили всеобщим эквивалентом: продовольственные, меховые, орудия труда, украшения. Поскольку роль денег перешла к металлам, сначала в форме слитков разной формы, а с VII в. до н.э. – в форме чеканных монет. До капитализма роль денег выполняли медь, бронза, серебро, в некоторых странах еще в древности золото. С развитием товарного производства золото и серебро стали денежными товарами.

Нам более всего привычны бумажные деньги. Впервые они появились в Китае в 812 г. Самые ранние в мире выпускали банкноты были осуществлены в Стокгольме в 1661 г. В России бумажные деньги (ассигнации) впервые были введены при Екатерине II (1769г.).

Вначале денежных системы всех стран мира базировались на металлических деньгах (серебряных и золотых). Однако затем параллельно стали использоваться бумажные деньги, а впоследствии они вытеснили металлические деньги, существующие теперь только в качестве мелкой монеты.

Денежная система – это форма организации денежного обращения в стране, т.е. движение денег в наличной и безналичной формах. Она включает следующие элементы: денежную единицу, масштаб цен, виды денег в стране и порядок их эмиссии, порядок обращения денег и платежей, а также государственный аппарат, осуществляющий регулирование денежного обращения. Денежное обращение – это «кровеносная» система экономики. От его успешного функционирования зависит хозяйственная активность, экономический рост и в целом благополучие общества.

1. История денег Казахстана

Тенге – национальная валюта Казахстана. Тенге является нацвалютой только на территории этой страны.

Эмиссия денег – монеты и бумажные банкноты. 1 тенге равняется 100 казахстанским монетам, которые называются тиыны. Несмотря на то, что первые банкноты и монеты производились на территории стран Западной Европы, сегодня нацвалюту печатает Банкнотный двор Казахстана.

На апрель месяц курс 1 тенге к одному доллару составляет 0,0026:1.

Тенге – одна из самых молодых валют мира. Ее история насчитывает немногим больше 25 лет, поскольку эти деньги создавались через несколько лет после распада СССР и провозглашения Казахстаном независимости.

Как пишут историки, первые макеты тенге создавались художниками буквально на коленках. Для разработки дизайна была собрана группа из пяти художников, и они в течение двух лет, начиная с 1991 года, разрабатывали и согласовывали макеты тенге. Когда все было согласовано, Президент Казахстана выдал Указ о запуске в оборот национальной валюты.

Само название «тенге» имеет тюркское происхождение. Тюркское «денге» переводится как мелкие монеты. Примечательно, что отсюда же произошло и русскоязычное слово «деньги».

После того, как Президент РК Нурсултан Назарбаев в 1993 году выдал указ о создании национальной валюты, началась эмиссия тенге. Первые банкноты были отпечатаны в Англии, а монеты чеканились в Германии. На первом этапе в обороте были монеты (тиыны) номиналом: 2, 5, 10, 20, 50 тиын.

Начиная с 1993 года, в оборот были запущены также и банкноты параллельно с монетами. Примечательно, что в купюрах были не только тенге, но также и тиыны того же номинала, что и монеты.

На всех банкнотах тиыны изображены только цифры и графические символы, а вот на тенге уже имеются портреты выдающихся деятелей Казахстана, литераторов и ханов.

С 1994 года началась печать банкнот более крупного номинала. Так, появились купюры номиналом: 200, 500, 1000 тенге.

А вот с 1996 года по 2001 года еще были выпущены банкноты номиналами: 2000, 5000, 10000 тенге.

Банкноты нового образца, которые вводились в оборот после 2006 года, уже не содержат на лицевой стороне изображений политиков и культурных деятелей. Абсолютно на всех бумажных деньгах на передней стороне изображен монумент Байтерек, а сами банкноты отличаются только

по цветам. На задней стороне купюры каждого отдельного номинала изображены другие национальные здания Казахстана.

В 2011 власти решили снова пересмотреть дизайн национальной валюты и сменили изображения на некоторых купюрах, они стали отличаться не только по цвету, но и по изображению объектов инфраструктуры и памятников культуры.

С момента запуска национальной валюты Казахстана, тенге пережила четыре волны девальвации. Первая волна накрыла страну на стыке веков в 1999 году и привела к тому, что нацвалюта обесценилась почти на 65%.

Ровно через 10 лет страну ждала вторая волна девальвации. Тогда главный финансовый регулятор посчитал, что нет другого выхода для сохранения золотовалютных резервов и поддержания промышленности, кроме как девальвации тенге.

Третья волна обесценивания национальной валюты Казахстана произошла в 2014 году, когда резко повысился курс евро и доллара ко всем валютам стран СНГ. Несмотря на то, что правительство Казахстана обещало сдержать курс и не допустить обесценивание тенге, американская и европейская валюта все же резко подорожали.

Эта волна девальвации могла быть связана с санкциями против России, которые обвалили российский рубль. А страны СНГ тесно связаны торгово-экономическими отношениями с Россией и ее нацвалютой.

Не успела экономика опомниться от сотрясений третьей волны, как буквально через год Нацбанк попробовал удержать финансовую систему от дестабилизации на фоне очередного понижения курса рубля. Так, Казахстан ждала четвертая волна девальвации.

По итогам 2015 года международные эксперты признали тенге одной из наиболее обесценившейся валютой Европы.

2. Роль и функции банков второго уровня

Все банки, функционирующие в Казахстане, кроме Национального банка РК, представляют собой второй уровень банковской системы и поэтому получили название «банки второго уровня».

Юридической основой деятельности банков второго уровня Закон «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан» от 31 августа 1995 г. №2443.

В соответствии с Законом банк второго уровня в Казахстане является юридическим лицом, осуществляющим независимо от собственности, коммерческую деятельность, основная цель функционирования которого – получение прибыли.

Сущность деятельности банков проявляется в выполнении ими определенных функций, которые отличают их от других органов.

Банковскую услугу можно охарактеризовать как выполнение банком определенных действий в интересах клиентов. В основе любого банковского продукта лежит необходимость удовлетворения какой-либо потребности.

К основным традиционным услугам в настоящее время по-прежнему относятся привлечение вкладов и предоставление ссуд. От разницы в процентах по этим услугам банки и получают наибольшую массу прибыли. Однако даже только в рамках этих двух услуг может быть выработано множество самых разнообразных форм банковских продуктов.

Сегодня универсальные банки предлагают широкий ряд продуктов, охватывающий практически все аспекты банковской деятельности и финансовых услуг. В то же время другие банки в целях завоевания и прочного удержания конкурентного преимущества стремятся специализироваться на оказании строго определенных видов услуг.

Сеть коммерческих банков способствует становлению денежного рынка, экономической основой которого является наличие временно свободных средств у юридического и физического лица, а также государства и использование их на удовлетворение их на удовлетворение краткосрочных потребностей экономики и населения.

Коммерческие банки практически занимаются всеми видами кредитных, расчетных и финансовых операций, связанных с обслуживанием хозяйственной деятельности своих клиентов.

Функции коммерческих банков, можно укрупнить их таким образом:

- Аккумуляция временно свободных денежных средств, сбережений и накоплений (депозитные операции);
- Кредитование экономики и населения (активные операции);
- Организация и проведение безналичных расчетов;
- Инвестиционная деятельность;
- Прочие финансовые услуги клиентам.

Мобилизация временно свободных денежных средств и превращение их в капитал – одна из старейших функций банков. Аккумулируемые банком свободные денежные средства юридических и физических лиц, с одной стороны, принесет их владельцам доход в виде процента, а с другой – создают базу для проведения ссудных операций. Сконцентрированные сбережения могут быть использованы на различного рода экономические и социальные нужды. Именно с помощью банков происходит сосредоточение денежных средств и превращение их в капитал.

Другой важной функцией коммерческих банков является посредничество в кредите. Прямые кредитные отношения между владельцами свободных денежных средств и заемщиками препятствует не совладение объема капитала, предлагаемого в ссуду, с потребностью в нем, а также срока высвобождения капитала со сроком, на который он нужен заемщику.

Непосредственные кредитные связи между владельцами капитала и заемщиками затрудняет и риск неплатежеспособности последних. Собственник капитала может не располагать информацией о финансовом положении заемщика. Коммерческие банки, выступая в роли финансовых посредников, устраняют эти затруднения. Банковские кредиты направляются в различные секторы экономики, обеспечивают расширение производства. Стабильная экономика не может существовать без организованной и отлаженной системы денежных расчетов. Отсюда большое значение имеет роль банков в проведении расчетов и платежей.

Особой функцией коммерческих банков является их способность создавать или уничтожать деньги, то есть увеличивать или уменьшать денежную массу. Создание платежных средств прямо связано с депозитной и кредитной деятельностью банков. Депозит может создаваться двумя путями: внесением клиентом наличных денег в банк или выдачей заемщику кредита. При этом указанные операции различным образом влияют на объем денежной массы в обращении.

При наличии спроса на кредит современный эмиссионный механизм позволяет расширять границы денежной эмиссии, что подтверждается ростом денежной массы в промышленно развитых странах. Но экономике требуется оптимальное, а не чрезмерное количество денег в обращении, поэтому коммерческие банки действуют в пределах ограничений (обязательных резервов), устанавливаемых центральными банками.

3. Значение Национального Банка

Национальный Банк Республики Казахстан является центральным банком Республики Казахстан и представляет собой верхний (первый) уровень банковской системы Республики Казахстан. Все иные банки представляют собой нижний (второй) уровень банковской системы за исключением Банка Развития Казахстана, имеющего особый правовой статус.

С одной стороны, он является юридическим лицом, осуществляющим определенные гражданско-правовые сделки с коммерческими банками и государством. С другой стороны, он же наделен широкими властными полномочиями по управлению денежно-кредитной системой республики, которые зафиксированы в Законе «О Национальном банке Республики Казахстан».

В целях создания условий для успешного выполнения возложенных на Национальный банк Республики Казахстан задач по проведению денежно-кредитной, валютной политики государства, а также осуществлению контроля за банковско-финансовой системой, он наделен полномочиями высшего органа государственной власти в сфере осуществляемой им деятельности. Его главная цель - обеспечить бесперебойное снабжение хозяйства платежными средствами или иначе обеспечить необходимый уровень ликвидности, наладить систему расчетов, контролировать работу рядовых банков.

Таким образом, экономическая сущность Национального банка Республики Казахстан состоит в его назначении как центрального банка, правовой статус которого позволяет ему координировать, регулировать деятельность кредитно-финансовых учреждений.

Национальный банк Казахстана был создан на базе Казахского республиканского банка Госбанка СССР (с 1990 года — Государственный банк Казахской ССР, с 1991 года — Национальный государственный банк Казахской ССР).

После распада СССР и обретения Казахстаном в 1991 г. статуса суверенного государства возникла необходимость дальнейшего реформирования банковской системы республики, создания ее правовой основы, принятия новых законодательных актов, регулирующих банковскую деятельность. Данным обстоятельством было продиктовано принятие 13 апреля 1993 г. Закона Республики Казахстан "О Национальном банке Республики Казахстан" и 14 апреля 1993 г. Закона Республики Казахстан "О банках в Республике Казахстан". Принятие указанных нормативных

актов закрепило двухуровневую банковскую систему и определило порядок взаимоотношений Национального банка Республики Казахстан с банками второго уровня.

Кроме того, это способствовало созданию в Казахстане большого количества (около двухсот) банков второго уровня, что отвечало на первоначальном этапе экономических реформ требованиям развития рыночных отношений и формирования благоприятной конкурентной макроэкономической среды. В дальнейшем, в связи с усилением в государстве роли центральных органов исполнительной власти в лице Президента и Правительства, требований по выводу страны из глубокого экономического кризиса и приобретением важного атрибута суверенности - введением 15 ноября 1993г. национальной валюты - казахстанского тенге, а также введением в действие с 01 марта 1995 г. Гражданского кодекса Республики Казахстан (Общая часть), возникла необходимость и было принято новое банковское законодательство.

30 марта 1995 г. был принят Указ Президента Республики Казахстан, имеющий силу Закона, "О Национальном банке Республики Казахстан", а 31 августа 1995 г. - Указ Президента Республики Казахстан, имеющий силу Закона, "О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан".

Основной целью принятия Указа "О Национальном банке Республики Казахстан" явилось более полное отражение роли Национального банка в осуществлении денежно-кредитной политики и адаптация закона к международным стандартам. Отсутствие законодательно установленного механизма подотчетности Национальный банк перед Президентом Казахстана и Высшими представительными органами республики порождало проблемы в правоприменительной практике.

В связи с чем в Указе "О Национальном банке Республики Казахстан" четко и подробно изложен порядок взаимодействия Национального банка с Президентом и Парламентом. В частности, определена подотчетность Национального банка только Президенту Республики Казахстан, с согласия и по поручению которого может осуществляться проверка деятельности Национального банка.

Становление Национального банка непосредственно связано с созданием отечественной банковской системы. Поэтому большая роль принадлежит Национальному банку, который с момента своего становления целенаправленно принимал эффективные меры по улучшению деятельности банковского сектора. В результате двухуровневая банковская система основывается на построении взаимоотношений между банками в двух плоскостях: по вертикали и по горизонтали. По вертикали - отношения подчинения между Национальным банком как руководящим, управляющим центром и низовыми звеньями - коммерческим и специализированными банками; по горизонтали - отношение равноправного партнерства между различными низовыми звеньями. При этом происходит разделение административных функций и операционных, связанных с обслуживанием хозяйства. Центральный банк остается банком банков в полном смысле этого слова только для двух категорий клиентов - коммерческих и специализированных банков и правительственных структур, причем преобладающими становятся функции «банка банков» и управления деятельностью банковских учреждений в целях регулирования и контроля функционирования рынка кредитно-финансовых услуг.

Переходный период, в течение которого сосуществовали старые и новые банковские структуры, оказался сравнительно непродолжительным. В результате в Республике сложилась двухуровневая банковская система, первый уровень которой представляет Национальный банк, а второй или нижний уровень представляют государственные, коммерческие, совместные и иностранные банки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На современном этапе дальнейшее развитие банковской системы зависит от деятельности Национального банка, который выделяется в финансовой системе страны своей главенствующей ролью. Значимость Национального банка Республики Казахстан состоит в том, что он учитывает в своей деятельности стратегию развития Казахстана до 2030 года, экономическую политику Правительства и содействует ее реализации, если это не противоречит выполнению его функций и осуществлению денежно-кредитной и валютной политики.

На сегодняшний день одним из важных аспектов деятельности Национального банка Республики Казахстан является денежно-кредитная политика, целью которой является обеспечение устойчивости национальной валюты Республики Казахстан: ее покупательной способности внутри страны и курса по отношению к ведущим иностранным валютам. Несомненно, что как центральный банк Национальный банк Республики Казахстан является основным проводником денежно-кредитного регулирования экономики, являющегося составной частью экономической политики правительства, главными целями которой служит достижение стабильного экономического роста, снижение безработицы и инфляции, выравнивание платежного баланса.

В настоящее время ситуацию в банковском секторе можно охарактеризовать как стабильную. Поэтому политика Национального банка Республики Казахстан и его деятельность за банковским сектором должна быть ориентирована, прежде всего, на обеспечение финансовой устойчивости банковской системы республики, в связи с чем, будет продолжена реализация политики повышения требований к уровню капитализации банков второго уровня.

Выполняя задачу обеспечения стабильности функционирования банковской и финансовой систем Национальный банк Республики Казахстан должен предупреждать возникновение финансовой паники, вероятность которой в финансовой системе с широким набором посреднических институтов весьма велика.

Одним из основных направлений деятельности Национального банка Республики Казахстан является проведение мероприятий, направленных на повышение доверия населения к банковской системе и привлечению временно свободных средств населения в банки второго уровня, к

которым, прежде всего, относится развитие системы обязательного коллективного гарантирования (страхования) вкладов (депозитов) физических лиц.

Банковская система, где главенствующая роль отводится Национальному банку Республики Казахстан - одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Поэтому дальнейшее развитие банковской системы, адаптированной к новым экономическим условиям происходит во взаимосвязи с появлением и функционированием новых финансовых институтов как пенсионные фонды, инвестиционные и страховые компании, регулирование которых зависит от Национального банка

ИСТОЧНИКИ

<https://delta-finance.com.ua/ru/muzej-deneg/tenge/>

<https://kazedu.com/referat/168524>

https://ru.wikipedia.org/wiki/Деньги#Общие_положения

https://works.doklad.ru/view/7yb_ruqBtzg/2.html

https://knowledge.allbest.ru/bank/3c0b65635a3ad78a5c53a88521206c37_0.html